

我国出台首个行政区划代码管理领域部门规章

9部门发文深入实施2025年家政兴农行动

新华社北京7月7日电(记者朱高祥、魏冠宇)记者7日从民政部第三季度例行新闻发布会获悉,民政部近日出台《行政区划代码管理办法》,这是我国行政区划代码管理领域首个部门规章,将为代码确定的权威性、管理的规范性、使用的统一性和应用的有效性提供制度保障。办法共20条,于2025年9月1日起施行。

民政部区划地名司副司长燕翀介绍,办法规范的行政区划代码,是指依照法定权限和程序,根据编码规则确定、公布的行政区划建制在全国范围内唯一的数字代码。行政区划代码是

行政区划建制法定主体地位的重要标志和标识,通过一串6位或9位数字的行政区划代码,反映着行政区划建制的行政层级、隶属关系、建制类型等关键信息。大家身份证上公民身份号码的前六位就是行政区划代码,行政区划代码也是统一社会信用代码的重要基础码段。

据了解,一定时期以来,由于行政区划代码的管理没有专门的规章制度,带来了确定代码的责任不明确、规则不健全、程序不完善以及代码发布不及时、信息获取难等问题。办法对行政区划代码管理进行了全流程制度

设计,贯通了科学有序编码、及时权威公布、规范统一应用等环节,实现编用结合的管理闭环,建立了一套完整的制度体系,将保证代码管理在法治化规范化轨道上开展。

办法明确了确定代码的主体和规则。规定县级以上代码由民政部确定,乡级代码由省级民政部门确定。明确省、地、县、乡四级行政区划代码的数字位数和组成,规定了各个号段代表的不同建制类型,提出了顺序编制、唯一对应、废码不用等编码要求。

办法还对代码公布作出制度性规定,明确代码公开发布的载体、形

式和频次等,为社会各界提供更加及时的代码数据。代码确定后,有关地方人民政府民政部门要以公告形式向社会公布;考虑到各方面对年末、年中等时段代码信息的需求,民政部每年在国家地名信息库发布一次全国代码信息,同时规定,省级民政部门每半年发布一次本地区乡级代码信息。

燕翀表示,民政部将以办法出台为契机,进一步加强代码信息数据管理和应用研究,推动拓展代码应用场景,更好发挥代码服务群众、服务社会、服务管理的应有作用。

新华社北京7月7日电(记者谢希瑶)记者7日从商务部获悉,近日,商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》,从四方面提出14项工作任务,深入实施家政兴农行动,推动扩大家政服务供给,促进家政服务消费,助力乡村全面振兴。

工作方案提出,支持农村劳动力在家政领域就业,开展生活服务招聘季活动,指导各地工会开展“工会帮就业行动”,推动家政进社区,持续开展家政劳务对接行动;提升农村劳动力在家政领域就业能力,推进家政服务员技能升级,加快家政职业教育发展,深化家政服务业产教融合,完善家政服务标准体系。

工作方案还提出,完善农村劳动力在家政领域就业保障,加强住房保障,为进城家政服务员平等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件,强化社会保障;做好农村劳动力在家政领域创业就业服务,支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业,增强家政从业人员职业荣誉感、归属感,加强税费政策宣传培训,促进家政服务企业享受政策红利。

据了解,下一步,商务部将会同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施,进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用,助力推进乡村全面振兴。

第三十一届兰洽会吸引国内外2000余家企业参展

新华社兰州7月6日电(记者王紫轩、程楠)第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会6日上午在甘肃省兰州市开幕,吸引国内外2000余家企业参展。

本届兰洽会以“共享机遇,共谋发展,共创繁荣”为主题,邀请印度尼西亚担任主宾国,吸引了德国、西班牙、俄罗斯、马来西亚、伊朗等20多个国家的驻华使领馆、商协会组织以及国内18个省(区、市)和香港特别行政区参展,参会外宾和以外宾为主体的经贸活动数量均超往届。

为进一步加强国际经贸合作,凸显区域特色优势,聚焦现代产业体系,拓展招商引资渠道,本届兰洽会设置了丝绸之路国际合作、区域合作交流、甘肃特色优势产业、时尚消费品及外贸优品展区等4个展区,包括装备制造、石油化工、生物医药、新材料、新能源、航天航空、现

代农业、数据信息等近40类、上万种产品,其间还将举办30多项专业论坛和经贸洽谈活动。

“我们共有16家企业参展洽谈,展出优质咖啡产品、特色食品加工品、手工艺品和印尼传统蜡染服饰。”印度尼西亚驻华大使周浩黎说,希望依托此次兰洽会,进一步深化印尼和中国在可再生能源、现代农业、文化旅游、特色产业等方面的经贸合作,实现优势互补、资源共享、互利共赢。

兰洽会是甘肃省规模最大、规格最高、最具影响力的国际性经贸盛会,自1993年创办至今,已成功举办31届,是甘肃省对外开放和招商引资的“金字招牌”。截至目前,本届兰洽会共签约招商引资项目1181个,签约金额6500多亿元,涉及新能源及装备制造、特色农产品及食品加工、新材料、数字信息、有色冶金等领域。

(接一版)按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,

更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族伟大复兴开辟广阔前景,具有重要意义。

“一把手”坐窗口解难题活动公告

(第10期)

定于2025年7月16日8:30至11:30,金昌市残疾人联合会负责人在金昌市政务服务中心(金昌市金川区延安路136号)一楼大厅B区开展“一把手”解难题现场办公活动。

咨询热线:0935-8211122

特此公告。
金昌市残疾人联合会
金昌市人民政府政务服务中心
2025年7月7日

大道通衢惠民生

(接一版)在双湾镇陈家沟村,一块醒目的“路长制”公示牌矗立路边,上面清晰标注着各级路长联系方式。这是金川区推行“区镇总路长+三级路长”管理体系的一个缩影。全区配备41名路长、85名养护员,建成农村公路信息化管理平台,425.8公里县乡村道路全部纳入数字化监管。

检测率均保持100%。

在养护实践中,金川区探索出党建引领、双拥共建等特色模式。宁远堡镇打造的16.8公里“党建示范路”,由党员带头定期养护;6.35公里“双拥共建路”则成为军民融合的生动实践。同时,该区实施“千灯万带”工程,安装警示灯380个、减速带1840米,安防工程覆盖率100%,为群众系牢“安全带”。

道路畅通带动了运输服务提质增效。金川区每年列支500万元补贴城乡公交,开通10条线路覆盖所有行政村,设站点138个,日均发车50班次,形成“城区10分钟、建制村30分钟”交通圈。更令群众称道的是,该区在全省率先实现快递进村全覆盖,建成27个村级客货邮服务站,让群众切身感受到物流畅通的便利。

路衍经济:铺就共同富裕道

沿着X197陈金公路行驶,道路两侧花朵盛开,田地里的玉米在阳光下茁壮生长,各色果树上结满了果实。这条全长近10公里的农村公路,如今已成为带动产业发展的“黄金通道”。

“陈金公路起点始于金川区双湾镇陈家沟村,终点与市区北环路相接,修建于2007年,全长9.96公里,全线采用二级公路技术标准建设。2022年陈金公路被省交厅评为‘陇原最美农村路’。”在陈金公路边,李永刚向记者介绍。近年来,为促进乡镇生态文明建设和乡村第三产业发展,进一步推进城乡融合一体化发展,金川区依托陈金公路探索发展“路衍经济”,推进“农村公路+乡村旅游”“农村公路+特色产业”“农村公路+现代农业”融合发展,形成了一批采摘农业、休闲农庄、特色旅游景点。

祝女士的果蔬采摘园就坐落于路边。在这片约11000平方米的土地上,整整齐齐地种满了葡萄、杏子、西瓜、玉米、西红柿、黄瓜、辣椒、茄子、南瓜等果蔬。“以前这块地我们只是随便种点菜,这条路修通以后,我们两口子就一起办了这个采摘园。有了这条路,不仅方便我们往城里运菜,来游玩采摘的游客也越来越多。现在光靠这个采摘园一年能收入6万多元。”祝女士告诉记者。

金川区深挖路衍经济潜力,建成宁远堡“三产融合”、双湾“三生共荣”两条示范带,打造45.94公里产业路、旅游路,串联起野狐湾景区、火星1号基地等特色资源。

数据最有说服力:通过完善路网,金川区地区生产总值从2021年的全省县域经济第5位跃升至2022年的第3位,达409.68亿元;农村居民人均可支配收入增至24430元,城乡收入差距持续缩小。

一条条“四好农村路”,串联起金川区的城与乡,也托举起百姓的小康梦、致富梦。

公益广告

厉行节约 反对浪费

金昌市融媒体中心 宣